

T. C.

População da Capital

Anos 1765-1778

Caixa 30

n.º de Ordem - 30

6 de 1765 está publicado no vol.
62 do *Documentos Ilustrados*
6 de 1767 também (ed. 1939)

6 Cap: Mor Manoel de Oliveira
Candido, 56 anos Tenente
de cabedais

8:000

6 Sarg: Mor de Ordenança
Manoel Soares de Carvalho

1.200

6 Cap: Lopo do S^{to} ~~Lopo~~ ^{Lopo} (vivo de volta)
negro

6.400

6 Sarg: Antão Fernandes de Sa (id.)

2.000

Publicado

entre
nem 9 de 1777, não dá os cabedais
proprietários, nem apenas Trade

Entre os habitantes
conta Angela Viúva
de 72 anos e seu filho
o Padre Antão Rogé Vilares
de 50 anos

6 de 1778

na população, mas não
cabedais

nas listas de 1825 brasileiros e
portugueses dividem-se segundo as seguintes
atividades comerciais:

8	<u>Armazens de enchados</u>	-	4	bras.	4	port
4	<u>Fazendas secas</u>	-	2	"	2	"
8	<u>Lojas (Lojas) de Fazendas</u>	-	2	"	6	"
5	<u>Boticarias</u>	-	3	"	2	"
43	<u>Vendas</u>	-	31	"	12	"
4	<u>Quitandas</u>	-	4	"	0	"
13	<u>Caixeiros</u>	-	4	"	9	"

O elemento caixeiral predominava
largamente português. Há muitos caixeiros
portugueses de países brasileiros como o nego-
ciante Joaquim Timotheo de Mouro, natural
de Curitiba, apesado de Maria dos Reis Costa
seus o de Joaquim Roy Lucia, de S. Paulo
com caixeiros não naturalizados, o de José
de Costa Carvalho e de Jurema de Barros Sei-
ta, o patrão da Bahia e a patroa de Jtá. El
caixeiros e de Port. ~~mas a maioria também~~
~~fora acrítica pois o o de o do paulista José~~
de Oliveira Prado, que nasceu no freguesia
Quitandas como alias também vende sob
os estabelecimentos de gente baixa mas
uma ~~quitanda~~ quitanda e de Dr. Francisco Xor.
de Castro. O "dona" e, o seu branca e o
ter 4 escravos super endios e alta. Códas
completas nos meses de 1825 as listas
do distrito de 1^a, 2^a, 3^a, 6^a, 7^a, 8^a - freguesias
de Penha, de J. S. do O e de Sant. Ann. As
da 4^a a 5^a Cias estão incompletas ou entaga-
das.

nas listas de 1822, que estão completas, são

16	<u>Armazens</u> ou <u>Armazens de enchados</u>	7	bras.	7	port.	1	univ.	1	lib.
23	<u>Lojas</u> ou <u>Lojas de Fazenda</u>	6	bras.	14	port.	3	exp.		
24	<u>Secos</u> ou <u>Fazendas Secas</u>	9	bras.	13	port.	1	exp.		
60	<u>Vendas</u>	37	"	12	"	1	lib.		
2	<u>Boticas</u>	1	"	1	"				

Há ainda um negocio de Secos e enchados,

profundidade de seu natural de Zepape
e outro de Seco e Fumageiro, ^(pertencendo a) ~~da~~ porto
guês de Lisboa. Os caixeiros de 1822
ainda são predominantemente portugueses
incluindo ainda o patião ~~por~~ brasileiro,
mas aqui também há exceção, como a
do caixeiro português de ~~Ex^a A botica de~~
~~Ex^a A botica de~~ ^{Ex^a A botica de} João
Antônio de Rosa português de Ex^a em
o caixeiro também paulista de uma
casa de fazendas Seco cujo proprietário é
português. Os caixeiros são

9

sendo

Bran. 3 Port 6

A proporção de vendedores brasileiros com
relação dos portugueses ^{máximo de 75,31} ~~máximo de 75,31~~
foi de 61% (1822) a 62,7% (25). Em pa-
zendas secas, em 1822 ~~era de 22 de 40,9~~
% e em 25 igualou-se. ~~em 22 de 40,9~~
~~estrangia (especial) ao processo~~ Em suma,
ainda na de 25% e para a 30% a par-
ticipação relativa de brasileiros. Em por-
tanto mantém a mesma proporção

~~este parte de oarecunos~~
~~in pe~~

e ~~have oarecunos~~ in pe
 as putandei

e cunos, cusa de, as putan-
 dinas ~~este~~ obedeceune din ~~la~~ li-
 mitauns

29 - ova, liens, apandent. Gen-
 perant a Tamben prop
 picat

de putandei la mieda propicua

a acutis caly omda pmda, fajt
 ang, nullo, e pmda picat

1822

lojas

~~exp~~ b
 b
 b
 b
 —
 4

p
 p
 p
 p
 p
 p
 p
 p
 p
 p
 p
 p
 p
 p
 p
 —
 14

S. nad.

exp.
 exp.
 —
 2

1825

p. b (com cum
 or mado)
 b
 b

p
 p
 p
 p
 p
 p
 p
 p

1778 (ou mais antigo)

Barbeiro, 1
 Sapateiro (Oficial de), 1
 Alcaide (id), 1

há aparecer
 outras profissões
 na lista

1776

I Mercado, 4, 6, 1, 5, 1, 2, 1, 1, 1 (e pintor), 1, 2, 3
 Correios, 1 (por Manuel de Sa, caixeiro de seu
 pai, o mercador Antônio Francisco de Sá,
 este com 17 e o pai com 45 anos), 1, 1, 1, 1, 1
 Lavadores, 1, 1, 1, 2, 1, 1
 Viveiros das Agências, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1
 Estudante, 1, 1, 1, 1, 3, 1, 2, 1, 1, 1, 1, 1
 1) Alcaides, 1, 2, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1 (e vendedores), 1, 1, 2, 3, 1
 Costureiras, 1, 1, 2, 2, 1, 1, 1, 3, 1, 1, 1, 1, 1, 1
 Sapateiros, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1
 Escrivães, 3, 2, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1
 Tecelões, 1, 1, 1
 Taberneiros, 1, 1, 1, 1, 2, 1, 1, 1, 1, 1
 S. Leitores, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1
 Carpinteiros, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1
 Alugados, 1
 Ferreiros, 1, 1, 1, 2, 1, 2, 1
 Vendedores, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1 (e alcaide v. Supra), 1, 1, 1
 Curupios, 1, 1, 1
 Ouvidores, 1, 1, 1 (e ajudante de fisco)
 Boticários, 1, 1, 1
 Bordadeira, 1, 1, 1
 Pintores, 1, 1 (e mercador), 1, 1
 Caldereiros, 1, 1
 Fabricadores (?), 1
 Pais Pintores, 2, 1
 Redeiros, 1
 Barbeiros, 1, 1
 Sapateiros, 2
 Canteiros, 1

La Torero, 1
 Fundador, 1
 Cabelereiros, 2, 1
 Amigos, 1, 1
 Traba de seus negócios, 1, 1, 1, 1, 1
 II Alfaiates, 1, 2, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1
 II Mercadores, 2, 1, 2, 1, 1, 1, 1
~~Carpenteiros~~
 II Vendeiros, 2, 1, 1, 1, 1, 1 (a), 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1 (a)
 Vive de seus negócios, 1 (uma), 2 (duas), 1, 1, 1, 1, 1, 1 (a)
 Celeiros, 1, 1, 1
 Marcantes, 1
 Vive de seus negócios, 1, 1
 Ferrador, 1, 1, 1
 Rendeiras, 1
 Marceneiros, 1
 Domadores, 1
 Tropeiros, 1
 II Sapateiros, 1, 1, 1, 1, 1
 II Coxeiros, 1, 1, 1, 1, 1
 II Enxoval, 1
 II Costuras, 1
 III Vendas (e costuras), 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1
 II Lavrador, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1
 II Estudantes, 1
 Tapeiros, 1
 II Ferreiros, 1, 1, 1
 II Curpiais, 1
 II Carpinteiros, 1, 1, 1, 1
 II Enxoval, 1, 1, 1, 1
 I Pescador, 1, 1 (e lavador), 1, 1 (e lav.), 1 (e lav.), 1
 I Lavrador, 1 (a), 1 (a), 1 (a), 1, 1 (a), 1 (a), 1 (a), 1 (a)
 II Pescador, 2, 1 (e lav.), 1, 1, 3
 II Lavrador, 1, 1, 1, 1 (a), 1, 1, 1, 5, 3, 1 (a)

"Trinta S. Paulo
 20 26 pessoas a saber 221 homens
 e 1205 mulheres, tria e adu a maior
 centega, exatidão e diligência"

Santos, 1965

Bonifacio José de Andrada ~~(39 anos)~~
(39 anos), casado com Maria Berbo-
ra de Silva (24 anos), que vive de
seus negócios de mecânico.
Filhos: Patrício (5 anos), Joseph (2
anos), Maria, 1 ano

capital, 8:000 R

Joseph Rib:º de Andr:º (87 anos)
casado com Anna de Silva Bor-
ges, que vive às expensas de
seu filho Bonifacio José supra

1825

Caixeiros

- 1 do Porto, caixeiro de 1 português
- 1 " " ex de José de Costa Carvalho
e de família de Buenos Aires,
ele de Bahia, ele de Itai
- 1 de S. P. na botica de J. A. R. de Lxº
- 1 do Porto, ex de 1 de Curitiba
- 1 de Guimarães
- 1 " Figueira
- 1 de S. P.
- 1 " " ajudante de 1 colunista de Lxº
- 1 " " de uma venda (um + indiano)
- 1 ex net naturalista, de João Ruy Lxº, Sp
- 1 S. P.

6; 400
2. 000
8. 000
1. 200
28. 000
2. 000
2. 300
150
5. 600
1. 200
1. 600
58450
28
65
55
100
99
111
5259
111
5313.8
15
40
90
2

150
0
64
214
4
1
3.250
-25
10
1
2.750
5
20
2
100
30
20
600
20
100
12
14
14
150
108
108

050
200
400
650
-5
20
217
75850
6600
76450
104
99
00550
111
6950
111
5313.8

600
150
40
0
50
0
0
0
100
150
150
0
0
0
0
64
64
1368
126
-108
108

200 50 8 50
200 40 8 0
600 0 8 0
1:000 0 50
400 100 38.4
800 50 800
800 0 760
100 300 0
100 540 8 0
400 48 62,5 038
-20 40 050
3.200 050
100 050
100 50 100
0 0 100
200 100 0
235 640 400
200 64
1.400 790 4 40
400 39 197 0
600 30 2 0
400 150
400 30
400 26
150 25
4:000
1:000
1:000
25714400
11:285 28
11 2 403
00 085
84
1
2571.400 124
171 107141
168 6
34
100
96
40
24
160
144
-16

14	3
18	18
1	2
6	10
1	3
4	7
11	8
4	4
1	2
1	3
1	2
1	2
2	2
1	4
1	3
1	1
1	1
1	2
1	2
1	1
1	1
72	80

Louceiros, 1
Correios, 2

Alfaiates	-	28
Sapateiros	-	20
Carpinteiros	-	12
Ferreiros	-	12
Ouvires	-	3
Pintores	-	4
Caldeiros	-	2
Fabriqueiros	-	1
Barbeiros	-	2
Cuteleiros	-	1
Latociros	-	1
Eundidores	-	1
Cabeleleiros	-	3
Musicos	-	2
Selciros	-	3
Ferradores	-	3
Marceneiros	-	1
Marceneiros	-	1
		110

Correios		2
Louceiros		1
Ferreiros	- 1+2+3	8
Alfaiate	- 1+2+1+2+2+5+1	14
Famileiros	- 1	1
Fogueteiros	- 1	1
Pintor	- 2+2+	4
Tanociros	- 1	1
Ouvires	- 2+1+2+2	7
Marceneiros	- 1+2+2+2+2+1	10
Sapateiros	- 2+2+8+3	15
Carpinteiros	- 3+2+3+9	17
Selciros	- 2+2+1+1	5
Barbeiros	- 1	1
Sirqueiros	- 2	2
Pedreiros	- 1	1
Latociros	- 1	1
Relogeiros	- 2	1
Carapinas	- 2	2
Ferrador	- 2	2
Musicos	- 2	2

mas ^{considera} ~~predominante~~ ~~numerosa~~
 mto agricola

Em predominancia ~~por~~ ^{com certeza} ~~autorea~~ ^{se sabe por outras}
~~estabelecida~~ a ideia de ^{então os municípios} ~~pele~~ ^{até alguns} ~~apenas de~~
 existirem ~~em~~ S. João d'el Rei ~~alguns~~
 pulhoes de segunbo platavamente pios
 pios, ~~podem~~ não serem ele
 mais ~~vasta~~ ~~minoria~~ ^{infima}
 entre a grande massa ~~de pessoas~~
 lavadores de lavadores de submis-
 tencia e

O estado social
~~Apos~~ ^{daquelas} ~~daquelas~~ pulhoes,
^{estados} "engenharios" como continuavam
 m chamados em Minas, e favores
 em S. Paulo,

$ \begin{array}{r} 7138 \\ \underline{620} \\ 1138 \\ \underline{930} \\ 2088 \\ \underline{1860} \\ 2280 \\ \underline{2170} \\ 110 \end{array} $	$ \begin{array}{r} 310 \\ \underline{2367} \\ 396695 \\ \underline{26413} \\ 132565 \\ \underline{132065} \\ 500 \end{array} $	$ \begin{array}{r} 23,67 \\ \underline{310} \\ 2367 \\ \underline{7001} \\ 12377 \\ \underline{20} \\ 50.000 \\ \underline{0} \\ 310 \\ \times \\ 7138 \\ 1000 \end{array} $
--	--	---

$ \begin{array}{r} 310000 \\ \underline{28552} \\ 24488 \end{array} $	$ \begin{array}{r} 17138 \\ \underline{43} \\ 17181 \end{array} $
---	---

7138

310 — 7138

x — 1000

$$\begin{array}{r}
 310000 \\
 28552 \\
 \hline
 -24480 \\
 21414 \\
 \hline
 -30860 \\
 28552 \\
 \hline
 -2108
 \end{array}$$

$$\begin{array}{r}
 17138 \\
 \hline
 43.42
 \end{array}$$

29794

✱

43,42

43,42 — 1000

✱ — ~~7000~~

313,94

1767

	numero	cabedain	media f. puros
Artesãos	72	6:983#	96#980
Agencias	7	100#	14#300
Badasteiro de Jy. e Bk	1	—	—
Boticarios	4	3:850#	962#000
Caxeiros	5	214#	43#000
Carcereiros	1	—	—
Escritas Publicas	6	550#	91#700
Lavradores	25	11:850#	474#000
Lopistas	2	600#	300#000
Meirinhos	3	2:750#	916#700
Mercadores	25	20:285#	811#000
Mineiros	3	225#	75#000
Negociantes	10	57:250#	5:725#000
Organista de Se'	1	—	—
Hospitais Liberais *	9	8:900#	983#000
Solicitador	1	100#	100#000
Tabelião	1	200#	200#000
Tavemeiros	7	540#	77#000
Vendedores	26	2:422#	93#150

Artisanato (Oficinas)

Alfaiates	19	1:178#	62#000
Barbeiros	2	—	—
Cabulereiros	4	790#	197#000
Caldeireiros	1	300#	300#000
Cangalheiros	2	—	—
Carpinteiros	9	1:000#	111#000
Coneiros	1	—	—
Cutileiros	1	350#	350#000
Ferradores	2	50#	25#000
Espartilheiros	1	—	—
Ferreiros	3	120#	40#000
Ouvires	3	650#	216#600
Labeiros	2	—	—
Pedreiros	3	600#	200#000
Marceneiros	2	500#	250#000
Pintores	2	500#	250#000

Sapateiros	10	170#	17#000
Seleiros	2	250#	125#000
Singuciros	1	—	—
Tecelões	2	25#	12#500

~~m - 2 + 1 = 3 + 1 + 4 + 1 + 2~~
p - 2

m - 9

11

67

1765

- ff. 11 vendeiro (51/200) sapateiro (mulato n.)
12 - alfaiate (150x000)
13 - alfaiate (100)
14 - alfaiate n., cutileiro (350) filh. aprendiz 18 anos
15 - ~~cutileiro~~ sapateiro (50)
16 - Tournad
17 - cabelereiro (0) vendeiro (140)
18 - alfaiate (100)
19 - ~~ouvidor~~ ouvidor (pardo 200)
20 - alfaiate (0) cabelereiro (n)
1 22 - pintor ~~(mulato 0)~~ carpinteiro (600)
23 - cabelereiro (0)
27 - fendeiro (100)
1 28 - carpinteiro (0) ouvidor (400)
1 29 - carpinteiro (0)
+ 30 - caldeireiro (300)
31 - vendeiro (400)
32 - pedreiro (n. 80) alfaiate (barbado 0)
33 - sapateiro (0)
35 - vendeiro (80)
36 - cirurgião mor (1:600)
37 - pintor (300)
41 - sapateiro (0) mulato ferro, Alfaiate (64) Alfaiate (64)
42 - cabelereiro (0) mercador (600) vendeiro (0)
1 43 - carpinteiro (0) pardo; Carpinteiro (150) caixeiro (150) vendeiro (600)
- 44 - mineiro (80) mulato, Boticário (1:600x)
1 45 - Carpinteiro (0) mercador (400)
46 - mercador (4:000x) feitor (2 filh.) mercador (100) caixeiro (0)
mercador (300) mercador (150)
47 - mercador (400) Alfaiate (150) mulato ferro, mercador (400)
caixeiro (0)
48 - mercador (1:200) cirurgião (0) mercador (800) vendeiro (50)
x 49 - mercador (400) vendeiro (0) Barbado (0) mulato, mercador (1:000x)
Homenagem de negocio (8:000x)
50 - ~~Tournad~~ Tournad (0) caixeiro (0) mercador (100)
51 - Alfaiate (300) mercador (400) mercador (200) mercador
(600) Alfaiate (0) Lojista (200) caixeiro (0)
52 - mercador (400) mercador (6:400x)
53 - mercador (800) cabelereiro (0) Alfaiate (150) mercador (500)
54 - negociante (3:200)
55 - Alfaiate (0) mulato ferro, Alfaiate (0) mulato

- 56 ~~Alfaiate~~ (0)
 57 Feitor (0) Feitor (0) Feitor (0) Cerqueiro (0)
 - 58 Boticario (2:000~~0~~)
 59 Caldeireiro (64)
 1 60 Viandante (0) Carpinteiro (0)
 X 61 Tomurado (0) Seldiro (150)
 63 Sapateiro (9)
 64 Ferreiro (50)
 66 Vendeiro (0)
 68 Marcate de ouro lavrado (200)
 69 Mercador (800) Mercador (100)
 70 Vendeiro (0) Vendeiro (0)
 71 Tomurado (0) Tomurado (0)
 73 Vendeiro (387)
 76 Ferreiro (0)
 X 78 Marceneiro (500) Seldiro (0)
 80 Vendeiro (0)
 82 Organeiro da Sé (0)
 X 83 Carpinteiro (400) Latreiro (0)
 85 Vendeiro (800)
 1 86 Ciurpião (0) Carpinteiro (5842)
 1 88 Tomurado (0) Carpinteiro (150)
 90 Caldeireiro (0)
 1 94 Carpinteiro (0) Carpinteiro (0)
 95 Sapateiro (70) barbaudo.
 98 Tomurado (100) pardo, Tecelão (0)
 1 100 Ferreiro (0) pardo 15 ann, Sapateiro (10) Carpinteiro (100) Tomurado (0)
 101 Pintor (80)
 102 Tomurado (0) Tomurado (0)
 103 Vendeiro (0)
 104 Mercador (150) Vendeiro (0) pardo Vendeiro (100)
 Feitor (0) Mercador (200)
 # 106 Armador de hyacin (5:000~~0~~) Advogado (0)
 107 Alfaiate (80)
 - 108 Sapateiro (0) Sapateiro (0) Boticario (1:200~~0~~) Tomurado
 109 Tomurado (0) Tomurado (0) Tomurado (0)
 110 Pedreiro (500)
 112 Sapateiro (0) / hora no Pavi loco de "barbaudo".
 113 Sapateiro (0) id.

2 - 66
100

187

45

45

45

2 - 66
100

1200 166
64 1
540

6600 112

66
12
128
66
788

12 - 100
x 66

1200 166

8 - 100
x - 1000

3 - 100

12 - 66
x - 100

800

198 L

	numero	Cabeças	media
Vendedores	17	1: 919\$ 200	112\$ 894
Mercadores	24	20: 830\$ 000	867\$ 916
Negociantes	3	16: 200\$ 000	5: 400\$ 000
Boticarios	3	21: 800\$ 000	1: 600\$ 000
Cajista	1	200\$ 000	200\$ 000

Ofícios Mecânicos

Ourives	2	600\$ 000	300\$ 000
Cutelares	1	350\$ 000	350\$ 000
Pintor	3	380\$ 000	126\$ 600
Sapateiros	10	120\$ 000	12\$ 000
Alfaiates Alfaiates	15	1: 158\$ 000	77\$ 200
Pedreiros	2	580\$ 600 000	290\$ 000
Ferreiros	3	100\$ 000	33\$ 300
Barbeiros	1	0	0
Cabuteiros	6	64\$ 000	10\$ 600
Ferradores	1	0	0
Carpinteiros	12	1: 458\$ 200	112\$ 100
Caldoueiros	2	300\$ 000	150\$ 000
Barbeiros	1	0	0
Seleiros	2	150\$ 000	75\$ 000

Torneiros	1	100 f 000	100 f 000
Latreiros	1	0	0
Barbeiros	1	0	0
Cerveiros	1	0	0
Marceneiros	1	500 f 000	500 f
Tecelões	1	0	0